探访贵阳酒博城:

赋能贵州酱酒行业高质量发展

60 余家酒企及上下游企业入驻,10 家企业 开馆营业;

供应链中心已与京津沪等地的7家企业建立合作关系,黔酒出山力度加大;

.....

这是中国(贵阳)国际酒博城(以下简称

贵阳酒博城)投入运行一个月来交出的"成绩单"。

作为贵州首个酱酒流通大平台,贵阳酒博城积极整合贵州酱酒产业链的上下游资源,打造资源"集散中心",供企业端和消费端自由交易;积极搭建覆盖全国的连锁化体系,帮助贵州

酱酒进入各个细分圈层,提升贵州酱酒产业的 连锁化率;大胆探索跨界融合发展,丰富"酒 +"业态,共同做大市场蛋糕。

通过打造新空间、新载体、新业态,贵阳酒博城正促进贵州酱酒行业加快转型升级和高质量发展。

新空间:整合产业链条 建起"集散中心"

2022年,省社科院一份关于贵州酱酒行业发展的调研报告显示,贵州酱酒生产端较强但流通端水平待提升。当年,省政府便提出"生产在厂区,流通在省会"的黔西出山战略。

要解决贵州酱酒中小企业单打独斗的局面,必须打造一个流通大平台。于是,贵阳观山湖建设投资控股(集团)有限公司、深圳玖联国际商业运营管理有限公司、贵州酱酒集团有限公司共同投资运营,选址拥有仓储物流等优势的贵阳西南国际商贸城,建成贵阳酒博城。

贵阳酒博城项目占地约30万平方米,分三期建设,主要建设商业配套区、酒产业配套区、名酒体验区、酒商业体验区、酒旅融合示范区等功能区。其中,商业体验区主要建设烧酒坊等;名酒体验区主要设置国内名酒体验区、世界名酒体验区、贵州茅台体验馆;酒产业配套区包含酒类拍卖中心、检测机构等,以及包装、酒具酒器等酒类衍生产品;商业配套区包括酒类主题餐饮、直播基地等。

通过构建酒类消费新场景、培育酒类流通新动能、发展酒类服务新经济,贵阳酒博城加快营造从"卖酒"向"卖生活方式"转变的产业生态,打造"一站式酒类商贸枢纽和流通大平台",实现"以酒兴旅、以酒兴商、以酒兴业"。截至目前,酒博城会展中心已打造完成,连续两年作为酒博会分会场承办系列活动;酒博城一期已于今年9月9日开业运营。

贵阳酒博城的招商历程比较坎坷。"一 开始,大家都在观望,贵阳市政府、观山湖 区政府积极支持,我们也给出优惠条件,降 低入驻商家前期的经营成本。"贵州酒博产 业发展有限公司董事长杨峥说。

随着贵阳酒博城各功能板块的建成,场景式招商效果开始显现,企业和协会闻讯而来洽谈合作。今年酒博会期间,仁怀市青年商会到贵阳酒博城了解情况后,决定进驻酒博城,与酒博城共同开展酒类相关业条

酒博城这个新空间,更为重要的功能 是整合了酱酒产业链,促进产业链联动。作 为一个流通平台,酒博城不卖酒,而是把酱 酒产业链各环节链接在一起,促进产业链 上下游企业在平台上获取行业信息资源、 选到合适的产品及达成交易。

为此,贵阳酒博城专门打造了供应链中心,汇聚行业资源,实现从生产到销售的全链条优化。客户可以一站式选择不同价位、不同口感、不同风格的酱酒,还可以找设计师定制化设计产品各个细节。

在供应链中心,各方可自由交易,而贵阳酒博城做的是品质把控,从一款酒的窖



🚫 学习贯彻党的二十届三中全会精神

把改革作为"关键一招"蹲点调研行

藏环节开始做好监管溯源,确保酒的安全,通过链接检测机构检查酒的指标,确保达到国家标准;通过盲品方式,将没有包装的酒送给行业专家品评,确保酒的评价客观。

"依托酒博城,我们构建了线下文化体验、传播及消费场景,如'黔酒+黔味''黔贵文化体验、传播及消费场景,如'黔酒+黔味''黔贵文化体验''酱酒定制',并通过与酒博城线上平台的互相赋能、互相融合,大力推动酱酒文化输出、酒博城 IP 传播和品牌影响力打造,真正实现从单一的'卖酒'转变为'卖生活方式'。"贵州酒博产业发展有限公司供应链中心负责人李宏说。

新载体: 融入细分圈层 助力黔酒出山

品牌化和渠道化是酒企发展最关键的问题。相关行业报告显示,目前,头部酒企已建立起成熟的品牌及经销商体系,但中小酒企往往因投入巨大,在做品牌和建渠道方面较乏力。

"做品牌,门槛很低,同样的玩法,对中 小酒企来说成本过高。建渠道,现在产品 多,内卷严重,但从中国白酒产业来讲,贵 州酱酒市场的占有率其实还有成长空间, '出山人海'潜力巨大。在这块还不够大的 蛋糕里,如果继续内卷,拼价格、拼优惠,损害的是所有酒商、酒企的利益。"杨峥说。 贵阳酒博城的一项重要任务,就是帮

贵阳酒博城的一项重要任务,就是帮贵州中小酒企塑造品牌、打通渠道,助贵州酱酒行业做大市场蛋糕。酒博城投资运营的3家企业各有优势,在协调资源、整合渠道、组织活动等方面,拥有中小酒企没有的资源优势。

为做大市场蛋糕,贵阳酒博城积极建好供应链平台,搭建覆盖全国的连锁化体系,提升贵州酱酒产业的连锁化率。目前,酒博城全国连锁运营体系方面已完成首批7个省8个馆的招投标工作,各个场馆目前正在紧锣密鼓的筹备当中。

一个月前,贵阳酒博城供应链平台成功组织货品供应方,与陕西馆签订三方采购协议,首单交易金额超500万元,标志着酒塘城供应链平台业务在陕西市场落地。

酒博城供应链平台业务在陕西市场落地。 贵州酒博产业发展有限公司副总经理 汪枫介绍,这不仅是酒博城全国市场扩张 战略的重要里程碑,更是酒博城供应链平 台影响力跨越地域界限的生动体现。

据了解,酒类销售大部分靠圈层和消费场景。贵阳酒博城通过搭建连锁运营体系,依托当地城市展厅与广泛分布的门店网络,加快构建一个覆盖广泛、响应迅速的市场体系,为贵州中小酒企提供强有力的

市场支撑和品牌推广渠道。

目前,贵阳酒博城已与北京、上海、天津、浙江、福建、山西、云南7个省、市的合作伙伴达成初步合作,合作方涉及各行各业。贵阳酒博城将依托合作方的渠道资源,让贵州酱酒搭"顺风车"加快走向各个圈层,并继续深化细分行业合作,让贵州酱酒走进景区、酒店等更多细分圈层。

新业态:促进跨界融合 做大市场蛋糕

当前,省、市积极推动酱酒行业从"卖酒"向"卖生活方式"转变。

如何转变?贵阳酒博城积极探索跨界融合发展路径,嫁接新渠道,挖掘新市场,拓展"酒+"新业态,联合各个圈层做大市场强铁

推动"白酒+民族文化"融合发展。 开业期间,贵阳酒博城首次引进国内知名艺术大展李白潮玩 IP,12 位艺术家联名创作艺术 IP"千言李白"主题艺术展。同时,通过"诗酒趁年华"诗词大赛、国风汉服游园会等活动融入酒文化。

推动"白酒+旅游产业"融合发展。 今年9月,贵阳酒博城在全省率先发布贵州特色酒文化体验游路线。酒博城团队通过深度挖掘贵州白酒产区沿线地区的旅游资源,推出酒文化与旅游体验相结合的全新旅游线路,融合美酒品鉴与美景游览,以酒旅融合的方式,为游客提供主题鲜明、丰富多元的旅行体验。

"贵阳酒博城开业之际,其展览及相关活动,体现了中华传统文化、白酒文化与当代艺术的有机结合,风格别具一格。同时,通过引入与白酒文化相关的民族刺绣、诗词大赛、国风汉服游园等活动,使老、中、青等消费群体在赏艺的同时,也能了解白酒背后的文化内涵。这种模式,打破了传统白酒仅为饮品的认知,提升了消费者的参与度与体验感,拓展了'白酒+生活'的场景。"仁怀市青年商会常务副会长兼秘书长、中翰酒业董事长吴明翰说。

年轻群体是酱香型白酒的新用户或潜在用户。贵阳酒博城以艺术、文化等活动为媒介,不仅为年轻人打开了一条了解酒文化、酱酒酿造文化、酱酒产品文化甚至贵州酱酒品牌的通道,还有助于提高贵阳酒博城的知名度。

未来,贵阳酒博城将继续丰富"酒品牌展示交易、酒文化博览、酒文创定制、非遗体验、黔货出山、休闲消费"等业态,继续推动白酒跨界与非遗、文创、饮食、时尚等融合发展,催生更多"酒+"新业态,在为贵州酒企酒商带来更多机遇的同时,推动酒文旅融合发展,奋力打造全球酒文旅融合发展示范区。

贵阳日报融媒体记者 陈文新 黄菊 江一帆